Grésimaginaire - Salon du livre imaginaire 2020
Grésimaginaire est le Salon du livre imaginaire (science-fiction, fantastique, fantasy) unique en Isère. Il dure deux jours, le samedi de 10h à 18h et le dimanche de 10h à 17h sans interruption, son entrée est gratuite pour tous les visiteurs et la restauration est possible sur place. En 2018, le Salon a dépassé le millier de visiteurs !
Les auteurs du salon
Plus de 60 auteurs de romans, des bédéistes ainsi que des éditeurs et illustrateurs, seront présents. Les romans et bandes dessinées présentés correspondent à tout public (de l’adulte aux plus jeunes avec des romans illustrés pour les tous petits).
Pour l'édition 2020, l'invité d'honneur est Grégory Da Rosa et les marraines sont Danielle Martinigol et Camille Brissot. Ces dernières seront reçues dans les collèges de la vallée du Grésivaudan en amont du salon.
Les tables rondes et animations
Trois tables rondes et une conférence sont prévues sur les thématiques propres au salon avec nos auteurs invités. 
Nos auteurs, nos bénévoles et le public viennent costumés lors de cet événement. Des combats médiévaux seront organisés avec la troupe « Excalibur ». De la musique s’invitera à nous avec l’orchestre violon du CMA de Villard-Bonnot. 
Notre organisons également en amont un concours photo sur la thématique du salon , cette année le choix est « Le Médiéval Fantastique ».
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